

春天警务室、“老黄牛”、没吃完的硬面包、监所内外的连心桥、步量的村路、没来得及上交的入党申请书

这个春天,让我们记住他们的名字

生活报记者 黄迎峰

“燕子去了,有再来的时候,杨柳枯了,有再青的时候,可是我的春天,却从此留在了那个冬天,2020年2月11日,我永远失去了32岁的春天……”清明在即,王春天的妻子写给爱诗的丈夫几行小文,让人泪目。疫情爆发以来,全省公安机关迅速行动,全力投身到抗击疫情的战斗中,用身躯为群众织起一张安全网,刻铸了龙江公安的英雄品格。疫情防控工作启动至今,黑龙江省已痛失五名公安民警和一名辅警,他们是:齐齐哈尔市公安局铁锋分局新工地派出所四级警长王春天、大兴安岭地区漠河县(市)看守所副所长吴晋华、哈尔滨尚志市公安局国保大队民警王志伟、齐齐哈尔克山县看守所一级警员于占海、齐齐哈尔甘南县公安局查哈阳派出所三级警长戴洪岩,七台河市公安局茄子河分局宏伟派出所辅警周明广。这个清明,他们的家人、战友们,纷纷书写短文表达对他们的怀念。

回顾:在漠河市看守所,同事们都亲切地称吴晋华为“老黄牛”。不仅因为他身材高大魁梧,更多的是对他为人厚实、甘于奉献的“老黄牛”精神的高度肯定。就在2月17日,这头连续16天在抗疫一线值班、加班的“老黄牛”吴晋华,因突发脑梗光荣殉职,恪尽职守,直至生命的最后一刻。

1月22日,一道指令,拉开了公安机关监管场所抗击疫情阻击战的序幕。吴晋华告别刚刚带回漠河三天的孙女和一家人,立即返回岗位。他每天深入监区了解在押人员的思想动态,组织测量体温、消毒等工作,他详细查看每一扇窗户、每一盏灯、食堂每一样食材,确保监所设施安全和食品卫生安全。

1月31日,漠河市看守所按统一部署,对监区实施紧急封闭管理。所领导决定成立三组防疫突击队,每组10人,实施15天倒班制度。吴晋华主动请战,在宣誓书上郑重签下了自己的名字,喊出了“我是党员我先上”的响亮口号。

2月1日,吴晋华带队第一组进入监区隔离封闭值守。

2月15日交接班后,全组人员本

应回家隔离休息,吴晋华看到

半个月来其他所领导代理他负责后勤工作非常辛苦,便放弃

回家休息的机会,主动提出继续在单位加班,为第二组封闭隔离同志准备后勤保障。

妻子打电话问他:“15天的班值完了怎么还不回来?”他愧疚地说:“单位同事都在这忙,过两天我再回去吧,我给孩子们多做点好吃的补偿一下。”

2月15日晚,忙碌了一天的吴晋华睡觉时,感觉到手脚发麻,胸口憋闷,他起来穿好衣服又躺下。被惊醒的同事不解,他则平静地说:“我感觉有些不舒服,如果情况不好我就喊你们。”

次日上午,稍稍缓解的吴晋华一直忙到下午4点多才完工。吃完晚饭,吴晋华突然不适晕倒在椅子旁,狱医为其测量,发现血压非常高。为了避免交叉感染影响工作,他拒绝所里送他去医院检查治疗的提议,要求吃点药休息一会儿。谁也没有料到的是,躺后的吴晋华病情迅速恶化,再也没能醒来。

追思:亲爱的朋友,你离开我们已经四十多天了,你知道吗,这些日子里我无时无刻不在思念着你,平时你不在家觉得怎么样,现在我都不敢独自在家里,怕看到你的照片,怕看到你看过书、地图,怕看到你的一切,可是,我又想时刻待在家里,感受你的气息,回忆咱们的过往。平时我一说什么,你就说对,你说的都对,唉,现在也没人听我叨叨了。有多少次我从梦中惊醒,泪水湿透枕巾,你知道吗?你知道吗?你放心吧,我们会坚强地生活下去,我也会尽力照顾好我们的小孙女,等她长大了我就告诉她,她有一个多么英雄的爷爷,我要让她茁壮成长,成为一个对社会、对国家有用的人才。

——吴晋华妻子 崔凤霞

吴晋华和他的外号“老黄牛”



追思:佳节清明桃李笑,野田荒冢只生愁,这个清明节在我的心里镌刻了特别的意义,惆怅、断魂、追思,多种愁绪紧紧将我缠绕,2020年2月11日,在工作岗位连续奋战20余天的春天倒在了抗疫一线,我永远失去了32岁的春天!清明节到了,也是春天离开我的第53天,我们的爱情以诗开始,以诗道别!春天离去突然,来不及道别,甚至我连最后一面也未曾见到!爱诗的你柔情侠骨,爱国的你赤胆忠心,愿英灵永存,唯爱不变,你用忠诚担当,英勇无悔回馈社会,我用余生奉献人间,前仆后继地将春天精神弘扬,让春天精神照亮神州大地,绽放耀眼光芒!

——王春妻子 王晓宇

王春天和他的春天警务室



回顾:齐齐哈尔市公安局铁锋分局新工地派出所,民警王春天的座位空空如也,茶杯里还有未喝完的茶,摊开的笔记本里记录了他前几天的工作,一直为疫情防控忙碌的他,此时却永远离开了这个他深爱的地方。

2月11日,连续工作多日的王春天,在前往劝说因小区封闭而产生抵触情绪的群众时,突发心脏疾病去世。

腊月二十九,王春天把妻子和孩子送回娘家,他一个人安心地住在派出所,全力投入战斗。不仅要承担核查公安、铁路部门推送的返乡人员信息的任务,他和同事崔红宇还负责巡逻、接处警、入户排查等工作。两个人平均每天能核查90人的住址、出行情况、发热情况等信息,最多一天接到过2000人的核查信息,工作量非常大。

2月11日中午,王春天就感觉身体不舒服,崔红宇劝王春天休息一下,下午的常规巡逻他找别人去。可刚躺下没多久,王春天便又坐了起来,说他熟悉工作,还是他去。拗不过王春天,两个人便开车到辖区开始巡逻。途中,社区书记打电话求助,说一些老人对小区封闭有意见需要调解。王春天和崔红宇很快调转车头,去接社区书记董大姐。了解情况之后,王春天转头问了一句:“姐,他在哪个楼?”毫无预兆地,话音刚落,他便晕厥过去,双手抽筋,失去意识。120赶来,可王春天最终未能醒来,年仅32岁的生命定格在了冰雪消融的初春。王春天负责的辖区是派出所里管辖人口最多、人员结构最复杂的片区,但他却连年在分局的考核排名中遥遥领先。三等功两个、嘉奖一个、优秀公务员一个,王春天几乎每年都因为工作优秀,被分局表彰奖励。由于工作勤恳踏实,群众口碑好,分局还以他的名字命名了“王春天警务室”,并由他担任新工地派出所代理副所长。群众认可、领导赏识、同事喜爱,王春天用自己的光和热兑现着春天的诺言。

王志伟和他没吃完的硬面包



回顾:2月18日13时,哈尔滨市公安局尚志市局国保大队民警王志伟,在前进社区石头河子道口卡点执行防控任务时,突发心脏病,年仅52岁的他在连续坚守战疫一线24天之后,终于不堪重压,轰然倒下。

2月6日,刚检查回来的王志伟主动找大队长李治国,报名参加防疫一线的卡点执勤任务,一头扎进了亚布力镇前进社区石头河子卡点。时间一长,村里人就都知道,有个大高个子警察一直在那里值守,宣传疫情防控知识。

每次接班的时候王志伟最早到,交班回隔离点的时候是最晚走。王志伟和同事姚尚玲一组,每个班都要连续值守12小时。由于最近工作任务重,已经连续几天他们都吃住在车里。身高1米83的王志伟,在车里都是蜷缩着休息。工作忙起来,王志伟常常来不及吃饭,只能胡乱塞几口赶走饥饿感。直到他去世,执勤车里还留着他没吃完的面包和厚厚的工作台账。

2月18日中午,王志伟去临近的卡点取午饭时,突然感觉身体虚弱,说心脏疼,闷得慌。在去医院的路上,虚弱王志伟急切地交代同事:“我病了,得赶紧找人到卡点接替,卡点不能漏,千万守住啊!”

于占海和他架起的“连心桥”



回顾:于占海走了,他用最后的生命时光,站好最后一班岗,书写了人民警察的责任与担当。

今年即将光荣退休的于占海,在这个冬天,没能坚持走完他最后一段职业旅程。近一个月来,他和很多年轻同事一样奋战在抗“疫”一线,精神紧张,体力负重。

2月15日,正在工作中的于占海突然面色苍白、呼吸困难,2月17日13时50分,59岁的民警于占海经抢救医治无效不幸离世。与疫情坚持斗争了19天后,他最终没能战胜病魔,倒在了他所忠爱的、为之奉献一生的警察岗位上,再也无法醒来……

疫情爆发之后,于占海主动请缨,成为齐齐哈尔市克山县看守所第一批值守民警。

为了合理、妥善应对疫情风险隐患,看守所实施紧急封闭管理,起初,考虑到于占海年纪大、身体状况不佳,所领导并没有安排他参加值班。可于占海得知后,主动找到领导,要求参加第一轮值守。他说:“我是一名老警察,也是一名老党员,现在形势这么严峻,需要更多人力,我身体还扛得住,所里的情况也十分熟悉,一旦有什么突发情况,我也有经验……”

一名在押人员说:“我之前总以为我会蹲监狱蹲到死,几次想要一死了之,是于大哥一次又一次耐心开导我,正确引导我、鼓励我,让我看到了希望,我一定好好改造,我相信法律的公正和社会的关爱。”看守所9年的监管生涯,于占海挽回了很多迷失的心灵,在押人员播撒了希望的种子,用爱架起一座高墙内的“连心桥”。

周明广和他的入党申请书



追思:明广,我是思雨,从来没想过会用这样的方式,这样的文字,说出我对你的思念。记得去年清明,还是你和我一起在家里,为网上那些逝去的英烈们点亮蜡烛,你还告诉我那些都是你心中的英雄。没想到,今年清明,点亮蜡烛追思的英雄名单里竟然有了你的名字!从3月2日到今天,这是我人生中最为漫长的33天,也是咱爸妈生命中最为灰暗的33天。你的战友们都来了,他们都说:虽然战胜了疫情,队伍里却永远失去了你!

——周明广妻子 杜思雨

回顾:2020年2月12日4点:“疫情防控工作马虎不得,我们早早出发,天黑前赶回来,晚上还能替大家伙儿分担执勤压力”。齐齐哈尔市甘南县公安局民警戴洪岩临出发前这样对值班同事说。大年三十,刚刚在省公安厅专项会战中连续工作了三个月的戴洪岩,又毅然决然地同战友们冲上疫情防控第一线。2月9日,戴洪岩接到了前往哈尔滨接回辖区强制戒毒期满人员徐某某的命令。怎么样才能不影响疫情防控执勤任务?戴洪岩飞快地思考起来,最终他决定凌晨4点出发、天黑前赶回,晚上正常开展卡点工作。然而,就是这样一个决定,让这次临时任务成为他疫情防控阻击战中的最后一次任务,也是他从警生涯的最后一次……

2月12日早,戴洪岩带领辅警在执行赴哈接回强制戒毒期满人员徐某某任务中,发生交通事故,当场牺牲,献出了年仅43岁的生命。戴洪岩怕老百姓继续聚集打牌,他每天都要深入村屯两次,怕打草惊蛇,每次都是把车停在村口,步行进入村屯去走访,每天,打开软件,他走步总能占领封面。疫情防控期间,戴洪岩共组织排查了辖区内500余名返乡人员。民警王德朋说:“由于我们所的卡口比较多,还需要在医院执勤,办理日常案子,工作压力相对较大。在刚开始设置卡口的时候,戴所晚上主动去执勤,让我们多歇歇,睡个好觉。执勤后第二天早上他又回单警开会,部署下步工作,一直处于高负荷的工作中,感觉他特别疲惫。在他身上我看到了一种精神,他一直在用行动诠释什么是爱岗敬业、无私奉献。”

回顾:3月1日15时45分许,七台河市公安局茄子河分局宏伟派出所辅警周明广、于佳昕在宏伟镇崖峰村执行完疫情防控任务后,驾驶车辆往宏伟派出所方向时发生交通事故,驾驶员周明广经全力抢救无效因公牺牲,生命永远定格在32岁。从正月初二开始,直至周明广牺牲那天,他已经在岗位上坚守了36天。周明广的家距单位约70公里,平常他三天回一次家。疫情发生以来,他只回过两次更换衣物。回到家后,为了安全起见,他也只能远远看一眼孩子,就重返战“疫”一线。宏伟派出所所长周广鹤说,周明广在日常工作中非常积极,长期配合民警奋战在一线,疫情期间也是有活儿抢着干。一直以来,周明广把成为一名真正的人民警察作为奋斗目标。为此,他翻看书籍,报名网课,向民警虚心求教。如今,案头的备教材依旧静静地躺在那里,却再也等不到主人的归来。前几日,七台河市局机关7名民警辅警因战“疫”期间表现突出,被吸收为预备党员。周明广知道后,也悄悄写了一份入党申请书。没来得及给所长看,他只发给了妈妈。这份入党申请书,周明广没有机会亲自递交给党组织了。周明广牺牲后,母亲看着手机里儿子发来的人入党申请书,泣不成声。